銀灣和改善民生

"四好农村路"幸福"通"万家

一我市多措并举推动农村路高质量发展

修建一条公路,串联一路风景,带动一片产业,造福一方百姓。近年来,我市大力推动农村公路建设,农村公路里程和技术状况都有较大幅度的提高,农村运输条件和投资环境大为改善,有效地推动了我市城乡一体化进程,为我市农区实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总目标提供了有力的交通运输保障。

完善农村公路网

在海南区西卓子山街道赛汗乌素村,宽敞的柏油马路四通八达,搭配着漂亮的路灯,生动地展现了我市农村公路建设的成就。"以前,村里全是土路,坑坑洼洼。村里就一家小卖铺,进货还不方便,居民的生活质量很差。你看现在,路修通了,村里的农副产品推销出去了,农家乐开起来吸引了大批的游客,村民们都脱贫致富奔小康了。"西卓子山街道赛汗乌素村党委副书记张廷说。

近年来,我市各级交通运输部 门抢抓公路建设机遇期,积极争 取上级补助资金,发挥财政资金 的引导作用,努力完善和提升我 市农村公路路网结构和技术状 况。截至2022年底,我市公路里 程达到1080.8公里,公路密度61.6 公里/百平方公里,达到自治区均 值的3.4倍。其中农村公路里程 合计746公里,较2015年增加195 公里,增长35.4%。全市14个行 政村已全部实现通硬化路目标, 行政村通双车道、乡镇通三级路、 自然村通硬化路比例分别达到 69%、100%和100%,分别较自治 区平均水平高出32.5、7和16个百 分点(海勃湾区和乌达区行政村 通双车道、乡镇通三级路、自然村 通硬化路比例均达到100%)。特 别是经过近几年的建设,我市农 村路网结构得到了优化,基本形 成了以县道为骨架、乡道为支线、 村道为脉络的农村公路路网体 系,并实现与G110、G109、G244、 S217、S318等国省干线公路、三区 快速通道以及市政道路的互联互 通,有力地推动了我市城乡基础 设施一体化建设。

管理养护有保障

除了建设农村路,提升公路养护专业水平,加强管理是我市交通运输部门推动农村公路建设的另一项重要课题。

8月30日,在海勃湾区千里山 镇新丰路上,工人正在铣刨路面。 更换新的路肩、重新摊铺沥青混凝 土层。据了解,海勃湾区2023年 农村公路养护工程总长 24.92 公 里,共涉及5条农村公路,拟完成 投资2064万元,改造内容均为修 复性养护工程,拟开展挖补病害、 精铣刨及沥青罩面等养护工作。 之前,记者跟随海勃湾区交通局工 作人员采访时,新丰路上确实存在 病害而且通行时有明显的颠簸 感。"千里山镇的一些路面已经出 现老化、病害问题,我们每年都会 实施预防性养护,进行修补、改造 等。今年,我们对这些路面实施了 修复性养护,整体铣刨、翻新,让农 村公路更畅通、更安全、更舒适、更 美丽、更富民。"海勃湾区交通局工 作人员崔佳乐说。

人员隹住乐况。 近年来,我市各级交通运输部



- 市民在葡國綠道休闲娱乐。



工人在新本路开展养护工程。

门结合实际情况,探索了不同的农 村公路养护模式。市公路养护中 心基本上采用国省道的养护运行 机制。养护资金通过市本级财政 及自治区补助资金解决。海勃湾 区按照区政府关于环卫城乡一体 化的工作要求,将农村公路的日常 养护纳入区环卫一体化PPP项目, 采取政府向社会购买服务的办法, 实行市场化养护模式。养护工程 则由区交通局采用PPP模式,整合 打包由企业负责实施。通过季度 考核和年终补充考核的方式对养 护企业的运营服务绩效水平进行 考核,并将考核结果与运营服务费 挂钩,分年度据实结算。养护资金 通过区财政及自治区补助资金解 乌达区结合本辖区农村公路 里程较少的实际,将农村公路日常 **美护和美护工程交由区市政管理** 所负责实施,实现了城乡道路基础 设施养护一体化。海南区按照农 村公路分级管理的要求,由区交通 局负责县道的管养,采用政府购买 服务的形式,将农村公路的日常养 护委托专业的养护机构负责;各乡 镇、街道办事处负责辖区内的乡 道、村道管养;养护工程则采取工 程招标,由区交通局将农村公路养 护工程打包为作业标段,面向社会 公开招标。通过实施农村公路市 场化改革,实现各级农村公路一体 化高水平养护和分级管理监督,有 效突破人员机构短缺的瓶颈,加大 了农村公路养护投入,提升了乡、 村级农村公路管养机械化和专业 化水平。

在乌达区滨湖路上,"乌达区农村公路路长制管养公示牌"引人

注目,公示牌上标明了路线基本情 况、管养单位信息,以及路长职责、 养护管理内容及标准。据了解,为 进一步加强农村公路管理水平,建 立健全农村公路管理长效机制, 2020年,我市出台了《乌海市全面 推行农村公路路长制实施方案》 (乌海政办发(2020)23号),明确 了各区政府主要负责人为区总路 长,各区交通局局长为县级路长, 各镇主要负责人为乡级路长,行政 村主要负责人为村级路长的组织 体系。区、镇政府设路长办公室。 在自治区路长制方案之外,增加了 在区交通局、镇、村设立农村公路 专管员的要求,并对各级路长、路 长办公室、专管员职责作出了明确 要求。方案针对我市农村公路工 作面临的薄弱环节,围绕做好农村 公路建设 管理 养护 运营四个方 面,提出了具体措施和要求。目 前,我市各区均已完成农村公路 "路长制"改革。全市农村公路共 设置144块路长公示牌,其中县道 14块,乡道13块,村道117块,形 成了3个总路长、3个县级路长、9 个乡级路长、19个村级路长分层分 级负责的新格局。

交旅农融合发展新路径

要想富,先修路。无论是建设还是养护农村路,目的都是助力乡村振兴,让农区居民增收致富,为加快推进农业农村现代化提供交通运输保障。

在海勃湾区葡园绿道,一条由 沉稳的灰色和热烈的红色组成的 沥青道路上,一盏盏印有葡萄图案 的路灯指引着人们一路向南。道路两侧,白杨、桃林、湖水、农庄、游乐园、休闲驿站等接续相伴,不断变换的乡村风貌和田园风光为治途增添了无限乐趣。葡园绿道是我市今年新建的农村路,全长16.8公里,沿线不仅有不同的风景,还连通有蒙根花水世界、卡丁车闲道、云享小镇、儿童游乐园、休闲驿站等等,无论是"遛娃"、聚会、休闲旅游,这里都是一个好去外

居民郭宇伟一行人带着孩子来到了葡园绿道儿童游乐园游玩。"我是从抖音上知道的这个地方,今天正好带着孩子们来玩,这里可以玩的东西太多了,彩色沙海、卡丁车赛道、秋千……孩子们都玩疯了。一会儿,我们还打算沿着葡园绿道逛逛,体验一下农区的风景。"市民郭宇伟说。

葡园绿道的建设同时带动了农区农副产品的销售。"我们这里的人流量明显增加了,不少游客来观光时顺便就会买一些我们这里的瓜果蔬菜,能够帮我们打出名气还会增加回头客。"田野生态采摘园负责人何新会说。

而我市另一条"四好农村 路"——乌达区滨湖路则刷新了人 们对于农村路的概念。"很多人觉 得农村路就是穿村而过的两车道 小路,其实农村路的范围很广,滨 湖路就是双向六车道的一级公 路。"乌达区交通局工作人员周凤 献说。滨湖路从瑞德小区东侧与 原 110 国道交叉口处至乌兰淖尔 镇泽园新村村口处共12.93公里, 路面采用沥青混凝土构造,路面宽 度24米。该道路依水傍沙修建, 串联起乌达城区和乌兰淖尔镇,将 公路建设与乌兰淖尔镇乡村振兴 产业发展相结合,以交通发展带动 产业振兴,打造乌兰淖尔镇特色 "红色连心屋""农文旅示范区""沙 漠越野小镇",大力发展观光采摘 业、旅游业等产业,进一步强农、富 农、惠农、兴农。据了解,目前,滨 湖路正在申报全国"十大最美农村

近年来,我市积极探索交旅农 融合发展新路径,突出民俗风情、 餐饮游乐、特色产业、农家小院及 道路绿化等特色,以农村公路为载 体,以地方风土人情为纽带,串联 起了各特色景区。海勃湾区依托 贯穿蒙根花休闲农业园至新和社 区的16.8公里农村公路,打造集聚 乡村风貌、田园风光、现代农业、运 动健康、休闲娱乐、科普教育等功 能于一体的葡园绿道项目,贯穿9 个农业产业园和9500余亩苗圃, 新建道路4.5公里,旧路改造12.3 公里,沿线新建2个驿站、3个休闲 广场、10余处园林小品。乌达区依 托乌兰淖尔镇周边完善的农村公 路基础设施和乌海湖西岸风光,积 极打造精品旅游线路,先后成功举 办了乌海骑途自行车俱乐部走进 乌兰淖尔镇、乌兰布和沙漠徒步体 验活动、全国冬季沙漠越野挑战赛 等系列活动赛事。

农村公路建设是一项惠及民生、服务发展、提升形象的民生工程。市交通运输局将持续以农村公路建设为抓手,统筹谋划农村道路交通规划,压实监管责任、加强工程质量管理、加快工程建设进度,着力提高道路建设标准,提升道路通行效率。

(张楚研 文/图)

海南区公乌素镇 棚改居民摇号选房

本报讯 8月18日一大早,海南区公乌素镇棚户办人头攒动,公乌素镇第15批次棚改居民正分批次进行选房顺序的摇号。

早上9点,首先由工作人员对到场参与摇号选房居民的身份进行审验,然后居民依次抽取选房序号。本着平等、公平、公正原则,本批次棚改选择房屋安置的居民,采取抓阄形式抓取选房顺序号,共有200多户居民参加。"整个流程全部公开透明,由市智诚公证处、海南区保障办、公乌素镇纪委及居民代表等现场监督,居民摇号结果现场唱票、上墙公示、全程录像,保证整个流程公正公开。"海南区公乌素镇镇长王怡泽说。

居民刘海滨当天早早地等在了大厅外。"我心情非常激动,刚才抓到了第16号,明天我能早早选择自己心仪的房子了,特别开心。"刘海滨说。

居民李晓霞也对这次棚改特别满意。她说:"我家住房有40多年了,已经很破旧了,这次棚改提供了金海园小区、祥和小区的房源让我们选择,我家的房子应该能换一个80多平方米的楼房,马上就能住新房了,心里特别高兴。"

据了解,公乌素镇辖区面积53.69

平方公里(棚户区面积6平方公里),下辖小康、建设、利民3个社区,原有居民约1.05万余户。2009年棚户区搬迁安置工作开展以来,累计搬迁棚户区居民8409户。

今年在开展棚改之前,公乌素镇积极与上级政府申请资金、房源,与社区反复摸底确定居民住房情况及棚改意愿,经过多次实地走访调研,于8月14日至8月23日开始实施第15批次棚改,范围涉及3个社区,总计覆盖502户居民。

"为充分利用现有房源,前期由工作人员对居民棚改意愿摸底,分类型统计选择资金安置和房屋型的户数,再邀请选择房屋安置的户数,再邀请选择房屋穿属安置的居民现场抓阄确定选房顺序,保区共为证的进入。398户居民参与棚内总共,10天,398户居民参与棚内总共,一选择货币补偿居民157户,我们安置房居民241户。下一步,我们改居民做好户口迁移、新房钥匙移产工作,同时做好棚改旧房移交工作,同时做好棚改旧房移交工作。"王怡泽说。

(段维娜)

我市开展食盐销售市场 保供稳价及质量安全专项检查

本报讯 8月30日,海勃湾区市场监管局执法大队执法人员对食盐保供、价格等开展了专项检查,对我市商场、超市等地走访调查,同时询问了部分市民食盐的价格情况,检查过程中未发现涨价等现象。

之前,市市场监管局组织各科室 以及海勃湾区市场监管局执法人员 开展了食盐市场价格以及储备调配 情况执法检查,实地到市盐业有限责 任公司、各大连锁超市、食盐经销零 售店等地详细了解经营主体食盐调 配储备情况,严防出现串通涨价、囤 积居奇、哄抬物价、伪劣假冒食盐及 工业盐冒充食用盐等价格、质量安全 违法行为。同时,督促指导经营者严 格落实明码标价制度,加强价格自 律,依法合规开展经营活动。"8月26 日前后,我市出现了市民集中购买食 盐产品、食盐销量明显增长的现象。 针对这一现象,市、区两级市场监管 部门迅速开展了食盐销售市场保供 稳价及质量安全专项检查。"海勃湾 区市场监管局执法大队大队长王海 在检查过程中,执法人员向市民 开展宣传讲解,告知他们我国食盐产 品主要以井矿盐、湖盐为主,不受污 染影响,引导市民理性消费。同时, 执法人员还提醒市民如发现经营者 有哄抬盐价行为,务必保留发票、收 据、购物小票等证据,及时拨打12345 进行举报,市场监管部门将依法进行 查处。"我们在对市盐业有限责任公司检查过程中了解到,目前我市食盐 储备量足价稳,市民无需抢购。"王海 波说。

截至目前,市、区两级市场监管部门共检查食盐批发企业1家、超市8家、食盐经营商户200余户次,未发现囤积居奇、哄抬物价等价格违法行为及伪劣假冒食盐及工业盐冒充食用盐等质量安全违法行为。

接下来,市、区两级市场监管部门仍将持续关注辖区食盐市场价格和供需情况,持续做好保供稳价监管,确保老百姓吃上"放心盐""平价盐",切实保障消费者合法权益,全力营造安全放心的消费环境。

^{元。} (张楚研)

自治区中医药学会针刀医学 学术年会在我市举办

本报讯 8月25日,由内蒙古自治区中医药学会主办,海勃湾区中医医院承办的"内蒙古自治区中医药学会第二届针刀医学分会换届暨2023年学术年会"在我市举办,省内外著名专家学者莅临现场,共同探讨针刀医学技术临床诊疗的热点、难点问题

活动宣读了换届选举名单,并为相关人员颁发了聘书。在学术交流环节,针刀名家结合丰富的临床经验,引用典型治愈病例,就针刀医学解决腰颈相关疾病、肩周炎、膝关节炎、中风

偏瘫肩手综合征等病症,针刀临床治疗的选择、治疗思路、安全性把握、康复评估及康复策略等方面进行广泛交流和探讨。此外,针刀名家们还走进海勃湾区中医医院坐诊,现场开展手术教学,学术交流氛围浓厚。

活动旨在为全自治区中医药领域培养培训人才、制定标准、研发新技术、科普宣传等搭建平台,让更多的基层医生规范化、系统化地学习推广针刀医学技术,进一步推动我市中医药针刀医学技术发展。

(张楚研)



宣传民法典

近日,海勃湾区滨河街道新时代文明实践所联合市社科联、海勃湾区志愿服务总队,开展"与法同行'典'亮美好生活"普法宣传志愿服务活动。讲师结合高空坠物、财产继承、房屋买卖、婚姻家庭、个人信息保护等生活中常见法律问题,对民法典相关法律知识进行了深入解读,引导居民自觉养成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好习惯。 (黄建飞摄)

市儿童福利院改建项目加紧施工



改建项目施工现场。

本报讯 8月30日,在市儿童福利院改造项目施工现场,工人们在不停忙碌着。据市儿童福利院改造项目技术工程师刘刚介绍,目前改造项目主体以及建筑内水、电、暖、消防等设施工程已经基本完工,室外绿化、硬化施工也已经同步进行。整个改造工程已完成过半,预计年内全部完工。

据了解,市儿童福利院和市敬老院一直共用一栋办公楼,原来业务用房4889.2平方米,存在使用规模小、布局不合理以及设施老化等问题,缺少功能性用房,难以满足孤残儿童在养护、医疗、康复、教育和技能培训等方面的需求。

为了充分发挥好民政部门的兜底 保障作用,市民政局于2022年启动了 市儿童福利院改建项目。该项目总投 资 3763 万元,改建后面积增至 4989.2 平方米,设置了儿童生活、医疗、康复、教育技能培训等功能性用房和行政办公用房、餐厅、洗衣房、室外活动区及附属用房等设施,床位共计 120 张。"改建完成后,儿童将与老人的生活区分离开,儿童福利院楼内将根据楼层不同,设置不同主题、种类的功能室,如多媒体教室、职业技能训练室、语言评估室等,我们还计划引进专业人才为孩子们提供更优质的服务。"市儿童福利院儿童部工作人员蔺小云说。

该项目建成后,市儿童福利院将成为一所"养、教、医、康、置"一体化发展的标准化儿童福利院,可有效改善入院儿童的学习、生活、康复条件,推动我市儿童福利事业高质量发展。

文/☆。 (张楚研 文/图)